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7 von 10 wünschen sich mehr Tempo

Basis: Alle Befragten (n=1.138) | rundungsbedingt kann die Summe der Prozentwerte von 100 abweichen | Quelle: Bitkom Research 20232

Halten Sie die Digitalisierung im 

Gesundheitswesen grundsätzlich für 

richtig?
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Wie beurteilen Sie das Tempo der 

Digitalisierung im Gesundheitswesen 

in Deutschland?
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Die Vorteile überwiegen
Welcher Aussage stimmen Sie eher zu? Die Digitalisierung im Gesundheitswesen…
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…ermöglicht schonendere und 
präzisiere OPs, z.B. durch Robotik.

…entlastet medizinisches Personal.

…führt zu weniger Bürokratie.

…fängt die steigenden Kosten im 
Gesundheitswesen auf.

…erhöht das Risiko bei OPs, z.B. durch 
technische Fehler.

…überfordert medizinisches Personal.

…führt zu mehr Bürokratie.

…führt zu hohen Kosten im 
Gesundheitswesen.

3 Basis: Alle Befragten (n=1.138) | nicht dargestellt: „Weiß nicht/ k.A.“ | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent



Fast alle kennen 
E-Rezept und 
Elektronische 
Patientenakte
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Haben Sie von diesen 

digitalen Innovationen im 

Gesundheitswesen bereits 

gehört?

Basis: Alle Befragten (n=1.138) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023
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Ich nutze 
sie bereits

Elektronische 
Patientenakte: 
Ein gutes Drittel 
muss noch 
überzeugt werden
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Wollen Sie die 

elektronische 

Patientenakte nutzen?

Ja, auf 
jeden Fall

Eher nein

Eher ja

Basis: Alle Befragten (n=1.138) | Quelle: Bitkom Research 2023

Weiß nicht/ 
k.A. 

Nein, auf 
keinen Fall

in Prozent
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Zuspruch zur ePA – aber auch Sorgen
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Inwieweit treffen folgende Aussagen zur elektronischen Patientenakte zu?

Die Einführung der 
elektronischen Patientenakte 
in Deutschland ist überfällig.

Ich möchte besser über die 
elektronische Patientenakte 

informiert werden.

73%

Basis: Alle Befragten (n=1.138 ) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

65%

59%

Ich sorge mich um die 
Sicherheit meiner Daten in der 
elektronischen Patientenakte.



E-Rezept: Papier ist kaum noch gefragt 
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Inwieweit treffen folgende Aussagen zum E-Rezept zu? Welchen Weg zum Einlösen des 

E-Rezepts bevorzugen Sie?

81%
Die Einführung des 
E-Rezepts läuft viel 

zu langsam. 

47%
Ich möchte besser 
über das E-Rezept 

informiert werden.
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Weiß nicht/ k.A.

Basis: Alle Befragten (n=1.138 ) | links: Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent



Jede und jeder Fünfte war schon in der Video-Sprechstunde

Basis links: Alle Befragten (n=1.138 ) | Basis rechts: Befragte, die eine Video-Sprechstunde genutzt haben (n=249) | rechts: Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | 
Quelle: Bitkom Research 2023
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Haben Sie schon einmal per Video-Sprechstunde mit Ärztinnen/Ärzten oder 

Therapeutinnen/Therapeuten kommuniziert?
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in Prozent

Ja

96%
Das Angebot an Video-
Sprechstunden sollte insgesamt 
ausgebaut werden

86%
Arzt/Ärztin haben sich in der Video-
Sprechstunde ausreichend Zeit für 
mich genommen.

63% Ich werde wann immer möglich 
eine Video-Sprechstunde nutzen.



Zeitersparnis ist der wichtigste Grund

Basis: Befragte, die eine Video-Sprechstunde genutzt haben (n=249) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20239

Warum haben Sie sich für eine Video-Sprechstunde statt für einen Praxisbesuch vor Ort 

entschieden?
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Weil es an meinem Wohnort keinen entsprechenden
Facharzt gibt

Weil ich neugierig war.

Weil ich nicht mobil bin.

in Prozent



Großer Zuspruch für Einsatz von Künstlicher Intelligenz 
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Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

Basis: Alle Befragten (n=1.138 ) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

Ärztinnen und Ärzte sollten, wann 
immer möglich, Unterstützung von 
einer Künstlichen Intelligenz erhalten.

70 %
Künstliche Intelligenz ist eine 

riesige Chance für die Medizin.

81 %

Künstliche Intelligenz wird in 
bestimmten Fällen bessere 
Diagnosen stellen als ein Mensch.

35 %
Der Einsatz von Künstlicher Intelligenz 

in der Medizin in Deutschland sollte 
besonders gefördert werden.

57 %



Strenge Regulierung gefordert
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Inwieweit treffen folgende Aussagen zum Einsatz künstlicher Intelligenz zu?

Der Einsatz von 
Künstlicher Intelligenz in 
der Medizin sollte streng 
reguliert werden.

87%
Der Einsatz von 
Künstlicher Intelligenz 
in der Medizin macht 
mir Angst.

23%

Basis: Alle Befragten (n=1.138 ) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023



71 Prozent beklagen internationalen Rückstand 

12

Inwieweit treffen folgende Aussagen zur Digitalisierung des Gesundheitssystems zu?

Deutschland hängt im Vergleich 
zu anderen Ländern bei der 

Digitalisierung des 
Gesundheitssystems zurück.

Mehr Digitalisierung 
würde unser marodes 

Gesundheitssystem stärken.

74%

Ich habe Angst vor Hacker-
Angriffen auf Kliniken und 

Praxen.

Basis: Alle Befragten (n=1.138 ) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

71%

70%

62%
Ein digitalisiertes 

Gesundheitssystem macht 
die Menschen zu gläsernen 

Patienten.



Die Chancen-Perspektive nimmt zu
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Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Risiko für das 

Gesundheitswesen?

Chance

Risiko

74%
(2022: 60%)

25%
(2022: 35%)

Basis: Alle Befragten (n=1.138 ) | nicht dargestellt: „Weiß nicht“/ k.A. | Quelle: Bitkom Research 2023
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202315

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI), Dual Frame

Grundgesamtheit Personen in Deutschland ab 16 Jahren

Stichprobengröße n= 1.138

Befragungszeitraum KW 29 bis KW 33 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Mikrozensus des Statistischen 
Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 3 Prozent
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